



親愛的會員醫師，

中華牙醫學會向您拜個晚年，祝您新春愉快，萬事平安！

誠如眾所皆知，我們的目前正面對COVID-19（武漢肺炎）的第二波疫情爆發。短期間內，確診病例正在顯著增加中。這段期間，陳時中部長我國的衛生機關採取的行動值得嘉許，身為牙醫師的我們也與有榮焉；各位在閱讀此文的同時，衛生機關的防疫團隊也正在努力對抗疫情。在這裡，要提醒大眾，現今人人都扮演著快速有效控制疫情的重要角色。而我們牙科醫師也同樣身負這個重任。事實上，身為健康照護系統的一員，牙醫師直接面對口腔，而且大多數治療會接觸飛沫，我們理當審慎檢視每日常規治療的流程，在這非常時期，調整執業狀態來應變。

我國宣布19日起非本國籍人士，除持居留證、外交公務證明、商務履約證明，或其他特別許可外，一律拒絕入境，入境者一律居家檢疫14天。目前沒設定期限，指揮中心將根據疫情變化調整管制措施，以期能控制疫情。衛福部疾病管制署也在3月16日發布「因應COVID-19（武漢肺炎）基層院所感染管制措施指引」（如附件），中華牙醫學會根據這份指引，建議全國所有牙醫師：

- 第一線工作人員應先口頭詢問相關主訴及 TOCC（旅遊史（travel history）、職業別（occupation）、接觸史（contact history）及是否群聚（cluster））等資料，詢問時應佩戴外科口罩及落實手部衛生；若發現疑似個案*，應立即分流，依循「醫療院所因應 COVID-19（武漢肺炎）分流就醫及轉診建議」處理，安排後續轉診事宜；等待轉診期間，應請個案將口罩戴好，安置於獨立診間。

* (1) 符合發燒/呼吸道症狀個案，且 14 天內有國外旅遊史或 接觸史；
(2) 發燒/呼吸道症狀群聚現象

- 減少工作量，只接受約診或急症病患就診。提早通知患者改約，並以盡可能以約診制看診。
- 避免候診區人多擁擠。
- 即使是緊急狀況下，最好仍是請患者提早電話預約看診。
- 避免或減少產生飛沫的治療流程，使用強力吸唾裝置，並穿戴個人防護裝備。
- 牙醫師及牙科助理應當適當防護，使用防水面罩，防水口罩，護目鏡，與配戴手套。
- 因牙科治療過程常會產生飛沫氣霧，若病人有發燒或呼吸道症狀時，建議評估是否延後治療期程。若該病人有急迫性醫療需求，宜盡量減少使用洗牙機頭或快速磨牙機頭等會噴濺飛沫氣霧之器械，並應穿戴個人防護裝備執行，以降低飛沫產生之

機率。

- 任何非緊急就醫建議更改約診。
- 患者進入候診區或治療區之前，應該接受篩檢。
- 依循專業原則，適時婉拒患者或婉拒治療。
- 每位患者治療前與治療後，手術用具或器械必須充分高溫高壓消毒與滅菌，牙科治療椅與周圍環境表面必須消毒並間隔十分鐘再使用。
- 所有牙科治療前、中、後，請患者使用漱口水。
- 門診的公共區域，每天應定期消毒3-4次。

中華牙醫學將會盡最大努力持續關心疫情與提供建議；如有最新之官方指示，亦將即時更新。歡迎各界與本會會員提供最新訊息與回饋。

中華牙醫學會理事長

張維仁

暨全體理監事祝您平安